

Lehe haldamist toetavad Topauto ja Quelle


II variant
Matemaatika riigieksami ülesanded 02.05.2006. a lahendustega
II osa

8. (15 punkti) Võrdhaarse kolmnurga haarad asetsevad sirgetel 2x + 3y – 12 = 0 ja 3x + 2y – 12 = 0. Aluse keskpunkt on K(5,4; – 0,6). Tehke joonis ja leidke 
1) kolmnurga haarade lõikepunkti koordinaadid;
2) võrrand sirgele, millel asetseb kolmnurga alus;
3) kolmnurga kõrguse täpne pikkus.
Lahendus: 
1) haarade lõikepunkt A(xo; yo)
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2x + 3y = 12
2 . 2,4 + 3y = 12
3y = 12 – 4,8 
3y = 7,2
y = 2,4.
Lõikepunkt A(2,4; 2,4)
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2) sirge AK võrrand
A(2,4; 2,4)    K(5,4; – 0,6) 
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k = – 1 (sirge AK tõus).
Et alussirge 
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Sirge s võrrand 
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K = (– 0,6; 5,4);     k1 = 1.           
y + 0,6 = 1 . (x – 5,4);
y = x – 6.

3) Lõigu AK pikkus
A(2,4; 2,4)     K = (5,4; – 0,6)
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Vastus: lõikepunkt A(2,4; 2,4); sirge s y = x – 6; 
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9. (15 punkti) On antud funktsioonid y = f(x) ja y = g(x), kus f(x) = e x + 2  ja g(x) = e – x.
1) Arvutage antud funktsioonide graafikute lõikepunkti koordinaadid.
2) Avaldage f(x) korrutisena.
3) Koostage võrrand kummagi funktsiooni graafiku puutujale graafikute lõikepunktis.
4) Joonestage ühes ja samas teljestikus mõlema funktsiooni graafikud ning punktis 3) leitud puutujad.
Lahendus:
f(x) = e x + 2  ja g(x) = e – x 

1) graafikute lõikepunkt f(x) = g(x); A(xo; yo)
f(x) = g(x); 
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A(– 1; e)

2) f(x) korrutisena 
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3) puutujate võrrandid punktis A(– 1; e)
a) 
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b) 
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4) graafikud ja puutujad
a) 
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y = ex + 2e; 

y = 2,7x + 5,4.


	x
	0
	– 2

	y
	5,4
	0



b) 
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Lõikepunkt A(– 1; 2,7)
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Vastus: lõikepunkt A(– 1; e);   
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; y = ex + 2e;  y = – ex
10. (20 punkti) Elektriliini posti ristlõige on ring diameetriga d. Postid on virnastatud nii, et iga kihi post toetub eelmise kihi kahele postile (vt. joonist). Kõige alumises kihis on k posti.
1) Avaldage 
 
a) alumise kihi laius l;
 
b) virna kõrgus h;
 
c) postide arv virnas.
2) Arvutage virna kõrgus, kui posti ristlõike raadius on 10 cm ja kõige alumises kihis on 15 posti.
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Lahendus: 
[image: image21.png]



1) Alumises reas k posti diameetriga d, seega l = kd
2) 
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D

 on võrdkülgne, kus AB = k – 1 ja 
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, et h = h1 + d, siis 
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3) Postide arv virnas 
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, kus a1 = k; d = – 1 (vahe); kihtide arv n = k.
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4) Kui r = 15; d = 30 ja k = 15, siis 
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Vastus: l = kd; 
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11. (20 punkti) Küna (vt. joonist) otsad on võrdhaarsed trapetsid, mis on põhjaga risti ja mille üks alus on teisest 20% võrra pikem. Küna külgseinad ja põhi on ristkülikud, põhja laius on a. Küna sügavus on h ja vee sügavus künas on 0,5h. Küna kallutatakse ühele külgseinale, kuni vastaskülgsein väljub täielikult veest. Tehke kindlaks, kas osa veest voolab seejuures üle küna ääre.
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Lahendus:
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1) horisontaalses asendis künas on veega täidetud ruum prisma, mille põhi on S1 ja kõrgus küna pikkus b. Seega V1 = S1 . b kus 
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2) kallutatud künas on vee ruumala V2 = S2 . b, kus 
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võrreldes 
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Vastus: välja voolab 0,025ahb veest
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